

新春走基层

# “三九”月下寒风刺骨 淮上晨渡辛苦种菜人

本报记者 苏国义 摄影报道



1月15日春运第二天,正处寒冬“三九”,凌晨3时50分许,在淮上渡渡口,一轮圆月高悬天际,洒下清冷的银辉。此时,河面气温已经低至零下,寒风锐如细针,无声无息地穿透着登船人的棉衣,带来刺骨的寒意。

“大家排好队,拉紧刹车,马上要开船了!”168号渡船水手程伍借着灯光一边招呼最后一批上船的菜农,一边拉起船头的安全防护钢缆将其固定,做好开船前的最后一道安全措施。4时许,汽笛鸣响,渡轮启航驶向南岸城区,淮上渡口又迎来忙碌的一天。

渡轮行至淮河中央,寒风更甚。身着厚重的冬装,戴着帽子、手套,全副武装的乘客纷纷打起寒颤。逆着月光,他们呼出的热气马上化作一团团白雾,在风中飘散。“今天比昨天冷多了!”戴着耳捂子,里三层外三层穿了6件衣服的程伍拖

着颤音说,他们渡口的北边是潘集区高皇镇万亩蔬菜基地,南边是主城区田家庵区,每天早晨4时左右,渡船会准时启航,将北岸装满蔬菜的车辆和进城赶早班的人们送到南岸。凌晨4时至5时左右,是一天中第一波“早高峰”。

“为了保障准时发船,排到早班的每一个班组都会于凌晨3时许赶到渡口。因为起得太早,大家一般都是空腹坚持到天亮,然后吃完早餐再接着工作,直至傍晚5时30分下班。”淮上渡口一班班长程龙豹介绍,“我们班组这段时间都是早班,并且大家已经连续10年大年三十都是在船上度过的。为了万家团圆,我们无怨无悔”。

当天搭乘第一班渡船的菜农程师傅告诉淮河早报、淮南网记者,他们家种植了芹菜、乌心白、菠菜等多个品种的蔬菜,近段时间这些蔬菜

集中上市,每天早晨5时前,他都会经淮上渡口送一车新采摘的蔬菜到批发市场进行分销。菜农刘家书介绍,他栽种了半亩地的白菜,日常这些蔬菜以零售为主,春节前,他准备经淮上渡口把这些蔬菜全部卖完,然后开开心心过一个好年。

据悉,淮上渡口是我市一类渡口,这个渡口是沟通潘集区与主城区的重要水上交通枢纽。日常它是稳固我市“菜篮子”的“搬运工”,春运期间它又担负着人员往来客运输重任。日前,这个渡口对所有船只进行了全面体检,对工作人员也进行了安全再培训,确保春运期间运行平稳,安全可靠。

图一:淮上渡口渡轮在月光下航行。

图二:水手程伍密切关注下船人群,维护现场秩序。

## 我市多举措护航春运

本报讯(记者 张明星)2025年春运从1月14日开始,至2月22日结束,为期40天。为确保春运期间广大旅客安全、便捷、有序出行,市运管处统筹部署,多措并举,全力做好2025年道路春运服务保障各项工作。

春运期间,市运管处将加强客流分析研判,及时优化运输组织方案,重点针对客流潮汐特征,做好大客流运输服务保障,合理安排班次,动态调配运力。春运期间,长途客运将运行122条线路,投入205辆班车,预计发送旅客44万人次。公交增加22条线路运力投入,主干线路运力较日常增加20%,根据火车站、高铁站班次信息延长运营时间、缩短发车间隔,开行夜班车,满足旅客抵离接驳出行需求。

针对春运客流及冬季安全生产工作特点,储备38座以上客运车辆20台、重型载货汽车34台、公交55台作为应急运力,确保发生突发状况时随时投入使用。建立春运气象信息共享预警机制,动态发布天气预报预警信息,及时优化调整运输计划。严格落实岗位责任制及节日期间24小时值班和领导带班制度,确保信息畅通,做好应急准备。

同时,完善长途客运售票服务,延长售票时间。增加客票预售期至10天,指导全市9家旅游(包车)客运企业积极对接高校、工厂、工地等开展团体服务、上门服务,组织包车运输。

根据院校放假、开学时间,安排59辆至凤台、寿县等地定制公交,保障学生出行。春节期间,在高铁站等6处重要公交枢纽站,集中开展志愿服务活动,为市民提供线路咨询指引、行李帮提看顾、免费茶水供应、乘车秩序维护等便民服务。

为营造良好的安全出行环境,市运管处持续深入开展安全隐患排查整治,建立隐患闭环清单,督促立行立改,重大安全隐患动态“清零”。

## 寿县站:春运首日迎客安畅



本报讯(记者 柏雪 通讯员 徐多付 摄影报道)1月14日,寿县站迎来2025年春运首日。为确保春运期间每位旅客平安畅行,寿县站综合管理服务中心提前制定方案,对接驳的公交车和出租车作了周密安排,确保春运期间不滞留一位旅客。

据淮南西站寿县站有关负责人介绍,寿县站现开行图定列车21对,春运在图定基础上,预计增开临客4对。2025年春运,寿县站预计发送旅客8.47万人次,较2024年增长2479人次,增幅3%;预计到达旅客8.45万人

次,增幅3.6%。

为营造节日氛围,春运首日,寿县书法家协会的6名书法家分别在旅客候车大厅和工会驿站为过往旅客以及公交车、出租车驾驶员等户外劳动者书写春联,为他们送去新春祝福。站区全体工作人员更是以满腔的热情竭诚做好服务工作,宣传寿州古城的历史文化。寿县站春运首日迎客安畅,受到了旅客们的一致好评。

图为:春运首日,旅客们有序走出寿县高铁站。